
値段表 

クッキー……１枚☐☐☐ 円 

紅 茶 ……１個 ８００  円 
箱 代 …………２００  円 

Ａ－１３ 

 

１  

  

   
  

 上の絵で、クッキー１枚
まい

の値段を𝓍円としたとき、次の式が何を表しているかを 

 考え、(例)にならって説明しましょう。                     （１０点×２） 

(例) 𝓍＋８００……〔 クッキー１枚と紅茶１個の代金               〕 

⑴  𝓍×１２……〔                                   〕 

⑵  𝓍×８＋２００……〔                                〕 

２ 上底がａ㎝、下底が５㎝、高さが４㎝の台形の面積は、 

     （ａ＋５）×４÷２ の式で求められます。 

  下の図の㋐，㋑，㋒を見て、式が表す意味を、 

  いろいろに考え、説明します。 

   あ あにあてはまることばや数をかきましょう。 （１０点×３） 

㋐ （ａ＋５）をあ       あの底辺とみると、 

  

    （あ＋あ）×あ÷あ  

              の式で求められます。 
 

㋑ （ａ＋５）をあ       あの底辺とみると、 

  

    （あ＋あ）×あ÷あ  

              の式で求められます。 
 

㋒ 底辺が（ａ＋５）で高さがあ÷あの 

  平行四辺形の面積と等しくなるので、 
 

    （あ＋あ）×（あ÷あ）の式で 

                      求められます。 

７ 基
本 文字と式 式のよみ方 

学 
習 
日 ／ 

 

ａ㎝ 

５㎝ 

４㎝ 

 

ａ㎝ 

５㎝ 

４㎝ 

ａ㎝ 

 

ａ㎝ 

５㎝ 

４㎝ 

ａ㎝ 

 
５㎝ 

 

ａ㎝ 

５㎝ 

４㎝ 

ａ㎝ 

(４÷２)㎝ 

㋐ 

㋑ 

㋒ 
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Ａ－１４ 

３ 𝓍×６＋９０の式で表されるのは、次のどれですか。記号で答えましょう。 
                                             （１０点） 

㋐ 𝓍円の鉛筆
えんぴつ

６本と９０円の消しゴム１個の代金 

㋑ 𝓍円のノート１冊
さつ

と９０円のペン１本を１組にしたもの６組の代金 

㋒ 毎日𝓍ページずつ６日間やって、あと９０ページ残っている問題集のページ数 

                                   答え〔         〕 
 
４ 次の絵で、𝓍×４は何を表していますか。                 （５点×２） 

 ① 長方形                  ② 正方形の色紙  

 

 

 

 

 

① 〔                   〕   ② 〔                   〕  

 

５ 底辺がａ㎝、高さが６㎝の三角形の面積を、いろいろな考え方で求めました。 

  次の式は、それぞれ下のどの図から考えたものですか。記号で答えましょう。 

  ㋐           ㋑         ㋒                 （５点×３） 

 

 

 

 

 

① （ａ×６）÷２┈┈〔  〕   ② ａ×（６÷２）┈┈〔  〕   ③ （ａ÷２）×６┈┈〔  〕 

 

６ 底辺がａ㎝の平行四辺形の面積を、いろいろな考え方で求めました。次の 

  式は、それぞれ下のどの図から考えたものですか。記号で答えましょう。（５点×３） 

  ㋐          ㋑          ㋒                  

 

 

                                                
 

① ａ×４÷２×２┈┈〔  〕  ② ４×ａ┈┈〔  〕  ③ ２×４÷２×２＋４×（ａ－２）┈┈〔  〕 

𝓍㎝ 

𝓍㎝ 

４㎝ 

ａ㎝ 

６㎝ 

ａ㎝ 

６㎝ 

ａ㎝ 

６㎝ 

ａ㎝ 

６㎝ 

ａ㎝ 

４㎝ 
２㎝ 

ａ㎝ ａ㎝ ａ㎝ 

ずらす 



Ａ－１５ 

 

１ １個１８０mLのジュースが𝓍本あります。           （７点×２） 

 ① 全体の量を𝓎mL として、𝓍と𝓎の関係を式に表しましょう。 

      〔                   〕     

 ② 𝓍の値５に対応する𝓎の値を求めましょう。 

  (式)  

                                   〔 𝓎＝       〕 

 

２ １個２３０円のりんごを何個かと、１個５５０円のパイナップルを１個買います。 

 ① りんごの個数を𝓍個、全体の代金𝓎円として、𝓍と𝓎の関係を式に表しましょう。 
                                    （５点） 
      〔                   〕    

 ② 𝓍の値を２，４，６としたとき、それぞれに対応する𝓎の値を求めましょう。 （１５点） 

  (式)  

 

 

                     順に〔       ，       ，       〕 

 

３ 風を受けて走る車をつくります。帆
ほ

の形は三角形で、 

  高さは１２㎝とし、底辺の部分のひごは、長さ１５㎝、 

  １６.５㎝、１８㎝の中から１つ選んでつくります。（８点×２） 

① 底辺の長さを𝓍㎝、帆の面積を𝓎㎠として、𝓍と𝓎の 

  関係を式に表しましょう。 

      〔                   〕    

② 面積が９９㎠になるのは、底辺のひごを何㎝にしたときですか。 
 

  (式)  

 
                                   答え〔         〕 

 

８ 標
準 文字と式 まとめの問題 

学 
習 
日 ／ 

12㎝ 

http://ord.yahoo.co.jp/o/image/SIG=12137m04d/EXP=1333467592;_ylt=A3JuMEhIyHlPfoQBWyWU3uV7/*-http:/www.illust365.net/drink/gif/d-0006.gif


Ａ－１６ 

４ １個𝓍円の弁当を４個まとめて買うと、１２０円安くなります。このときの代金を 

  表している式は、次のどれですか。記号で答えましょう。        （１０点） 
 

   ㋐ 𝓍×４＋１２０  ㋑ ４×𝓍＋１２０ 

   ㋒ 𝓍×４－１２０  ㋓ ４×𝓍－１２０ 

                                   答え〔         〕 

 

５ 𝓍×８－５０の式で表されるのは、次のどれですか。記号で答えましょう。 （１０点） 

㋐ 𝓍mの道のりの８倍を歩き、さらに５０m進んだ道のり 

㋑ 𝓍円のキュウリを８本買って、５０円まけてもらったときの代金 

㋒ ５０dLのお茶を、𝓍dL はいる水とう８本にいれたときに余る量 

                                     答え〔       〕 

 

６ 対角線がａ㎝と４㎝のひし形の面積を、いろいろな考え方で求めました。次の 

  式は、それぞれ下のどの図から考えたものですか。記号で答えましょう。（５点×３） 

  ㋐          ㋑          ㋒                  

 

 

                                                
 
 ① ４×（ａ÷２）┈┈〔   〕   ② （４×ａ）÷２┈┈〔   〕   ③ （４÷２）×ａ┈┈〔   〕 

 

７ 上底がａ㎝、下底が１０㎝、高さが８cmの台形の面積は、 

  次の式で求められます。  （ａ＋１０）×８÷２   

  下の図の㋐,㋑，㋒を見て、式が表す意味を説明しましょう。 
                                （５点×３） 

㋐                 ㋑                   ㋒            

  

 

 

 

㋐ 〔                                  〕 

㋑ 〔                                  〕 

㋒ 〔                                  〕 
 

４㎝ 
ａ㎝ 

１０㎝ 

８㎝ 

ａ㎝ 

ａ㎝ １０㎝ 

８㎝ 

ａ㎝ 

ａ㎝ 

１０㎝ 

ａ㎝ 

(８÷２)㎝ 

１０㎝ 

８㎝ 

ａ㎝ 

１０㎝ 

８㎝ 

ａ㎝ 



９ 分数×整数，分数÷整数 分数×整数，分数÷整数① 
学 
習 
日 ／ 

１ １ｄＬで ｍ２ぬれるペンキがあります。このペンキ３ｄＬでは何ｍ２ぬれますか。 

 

 

 

⑴ 式をかきましょう。   （８点） 
 

 (式)ああああああああああ 

 

⑵ 計算のしかたを考え，あにあてはまる数や式を書きましょう。        （８点） 

 

 

 

 

 

   ×３は，  が（３×あ）個分だから， 

 

   ×３＝      ＝     答え    ｍ２ 

 

２     の計算のしかたを考えます。あにあてはまる数をかきましょう。  （５点×２） 

 

 

 

 

３ 次の計算をしましょう。                            （４点×６） 

 

 ①     ②     ③  
 
 
 

 ④     ⑤     ⑥  

 

 

Ａ－１７ 

１ｄＬでぬれる面積×ペンキの量＝ぬれる面積 

にあてはめましょう。 

３ ─ 
５ 

0 1 2 3 (ｄＬ) 

□ 0 

３ 
５ (ｍ２) ペンキ１ｄＬ 

ｍ２ 

３倍 
ペンキ３ｄＬ 

□ｍ２ ３ 
５ 

３ 
─ 
３ 

 

０ １ (dL) 

３倍 
３ 
５ ｍ

２ 

０ １ (dL) ３ 

３ 
５ ｍ

２ 
１ 
５ ｍ

２  

３ 
５ ｍ

２ ３ 
５ ｍ

２ 

３ ─ 
５ 

１ ─ 
５ 

３ ─ 
５ 

あ×あ 

５ 
 

分数に整数をかけるには， 

分母はそのままで，分子に 

その整数をかけます。 

 

 

分数に整数をかける計算のしかた 

まとめ 

─  × ＝
×  

５ 
６ ４ × 

この計算は，とちゅうで 
約分して、㋑のように 
する方がかんたんです。 

＝ 20 
６ 

 

㋐ ５ 
６ ４ × ＝ 

 

＝ 
５×４ 
６ 

３ 

３ 

 

㋑ ５ 
６ ４ × 

１ 
４ ３ × 

４ 
９ ２ × ６ 

５ ４ × 

７ 
６ ８ × ５ 

８ ６ × ４ 
９ ３ × 



４ ３ｄＬで  m２のかべをぬれるペンキがあります。１ｄＬでは何㎡ぬれますか。 

 

 

 

⑴ 式をかきましょう。   （８点） 
 

 (式)ああああああああああ 

 

⑵ 計算のしかたを考え，あにあてはまる数や式を書きましょう。        （８点） 

 

 
 

 
 

 

   ÷３は，     の   があ個分だから， 

 

   ÷３＝      ＝     答え    ｍ２ 

 

５     の計算のしかたを考えます。あにあてはまる数をかきましょう。  （５点×２） 

 

 

 

 

６ 次の計算をしましょう。                            （４点×６） 

 

 ①     ②     ③  
 
 
 

 ④     ⑤     ⑥  

 

 

 

４ 
５ 

分数を整数でわるには， 

分子はそのままで，分母に 

その整数をかけます。 

 

 

分数を整数でわる計算のしかた 

まとめ 

─ 
 

 ÷ ＝
×  

(dL) ０ ２ 

 

３ １ 

 

４ 
５ 
㎡ 

(dL) ０ ２ 

 

３ １ 

 

÷３ 

１ 
15 
ｍ２  

    は 

    です。 
 １  
５×３ 

ぬれる面積÷ペンキの量＝１ｄＬでぬれる面積 

にあてはめましょう。 

0 1 2 3 (ｄＬ) 

□ 0 

４ 
５ (ｍ２) ペンキ１ｄＬ 

ｍ２ 

３倍 
ペンキ３ｄＬ 

□ｍ２ ４ 
５ 

３ 
─ ３ 

 

４ ─ 
５ 

 １  
５×３ 

４ ─ 
５ 

 ４   
×  

Ａ－１８ 

６ 
７ ４ ÷ 

この計算は，とちゅうで 
約分して、㋑のように 
する方がかんたんです。 

＝ ６ 
28 

 

㋐ ６ 
７ 

４ ÷ ＝ 

 

＝ 
 ６  
７×４ 

３ 

３ 

 

㋑ ６ 
７ ４ ÷ 

１ 
５ ３ ÷ ３ 

８ ５ ÷ ９ 
７ ４ ÷ 

10 
３ ５ ÷ 

８ 
９ ６ ÷ ４ 

５ ２ ÷ 



10 分数×整数，分数÷整数 分数×整数，分数÷整数② 
学 
習 
日 ／ 

１ 次の計算をしましょう。                           （３点×１２） 
 
 ①      ②      ③       
 
 

 ④      ⑤      ⑥       
 
 

 

 ⑦      ⑧      ⑨       

 

 

 

 ⑩      ⑪      ⑫       

 

 

 

 

２ ゆいさんの家から学校まで行くには，公園の前を 

  通る道と，寺の前を通る道との２とおりの行き方が 

  あります。 

⑴ それぞれの道のりは何㎞ですか。 （３点×２） 

（式） 

 

 

              答え（ 公園の前を通る道…    ㎞，寺の前を通る道…    ㎞ ） 

⑵ どちらがどれだけ遠いですか。 （３点） 

（式） 

                           答え（                 ） 

⑶ ゆいさんは，学校の行き帰りはいつも寺の前を通ります。５日間でどれだけ 

  歩いたことになりますか。 （５点） 

（式） 

 

                                  答え（          ） 

１ 
３ ２ × ３ 

４ 
３ × ５ 

７ 
８ × 

Ａ－１９ 

１ 
５ ５ × ３ 

８ 
４ × ７ 

10 
２ × 

２ 
３ ９ × ８ 

９ 
６ × ５ 

６ 
８ × 

７ 
２ ８ × ９ 

４ 
６ × 13 

６ 
９ × 

寺 

学校 
公園 

１ 
４  ㎞ 

５ 
６  ㎞ 

１ 
３  ㎞ 

１ 
２  ㎞ 
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３ 次の計算をしましょう。                           （３点×１２） 
 
 ①      ②      ③       
 
 

 ④      ⑤      ⑥       
 
 

 

 ⑦      ⑧      ⑨       

 

 

 

 ⑩      ⑪      ⑫       

 

 

 

 

４   ｋℊの米を，５枚のふくろに同じ重さずつ入れます。１ふくろに何ｋℊ入れれば 

  よいですか。 （５点） 

（式） 

 

                                  答え（          ） 

 

５ ジュースが  Ｌ入ったびんが４本あります。 

⑴ ジュースは全部で何Ｌありますか。 （４点） 

（式） 

 

                                  答え（          ） 

⑵ このジュースを６人で同じ量ずつ分けると，１人分は何Ｌになりますか。 （５点） 

（式） 

 

 
 
                                  答え（          ） 

１ 
４ ３ ÷ ５ 

６ 
２ ÷ ３ 

５ 
４ ÷ 

２ 
３ ２ ÷ ４ 

９ 
８ ÷ ３ 

７ 
９ ÷ 

４ 
５ ２ ÷ ６ 

７ 
９ ÷ ９ 

10 
６ ÷ 

８ 
３ ４ ÷ 15 

13 
５ ÷ 12 

11 
８ ÷ 

Ａ－２０ 

３ 
５ 

15 
２ 



Ａ－２１ 

４ 
─ 
１ 
 

２ 
─ 
３ 
 

３ 

１ 
─ 
５ 
 

１ 
─ 
２ 
 

３ 
─ 
５ 

３ 

 

１ １ｄＬで ㎡ぬれるペンキがあります。あにあてはまる数と答えをかきましょう。 
                                          （１０点×３） 
 ⑴ このペンキ２ｄＬでは、何㎡ぬれますか。 

                     

                          （式）  ×２＝     ＝ 
     

                                
                                  答え（        ） 

                        

 ⑵ このペンキ ｄＬでは、何㎡ぬれますか。 

                     

                          （式）  × ＝     ＝ 

          × 

                            
                              
                                  答え（        ） 

    

 ⑶ このペンキ ｄＬでは、何㎡ぬれますか。 

                     

                          （式）  × ＝     ＝ 

          × 

                            

                              

                                  答え（        ） 

    

２ あにあてはまる数と答えをかきましょう。                 （１０点×２） 

                       

 ⑴ ４× ＝ ×      ⑵ ２ ×１ ＝  ×    
 

 

      ＝                 ＝       

 

 

      ＝                    ＝     

 

11 基
本 分数×分数  分数をかける計算－1 

学 
習 
日 ／ 

０ １ ２ (dL) 

３ 
─ 
５ 

３ 
─ 
５ 
㎡ 

３ 
─ 
３ 

 

３ 
─ 
５ 
 

３×３ 
─ ５ 

 

３ 
─ 
５ 
 

３ 
─ 
３×３ 

３ 
─ 
５ 
㎡ 

１ 
─ 
４ 

０ １ (dL) 

１ 
─ 
４ 

１ 
─ 
４ 
 ３ 

─ 
５ 
㎡ 

０ １ (dL) 1 
─ 
４ 

３ 
─ 
３ 

 

３ 
─ 
５ 
 

３×３ 
─ 
３×３ 

０ １ (dL) 

３ 
─ 
４ 

３ 
─ 
４ 
 ３ 

─ 
５ 
㎡ 

０ １ (dL) ３ 
─ 
４ 

３ 
─ 
３ 

 

３ 
─ 
４ 

２ 
─ 
３ 
 

３×３ 
─ 
３×３ 

３ 
─ 
２ 

３×３ 
─ 
３×３ 

整数や帯分数は、
仮分数になおして
計算しよう。 



Ａ－２２ 

３ 次の計算をしましょう。                           （３点×１２） 

 

 ①      ②      ③  
 
 

 ④      ⑤      ⑥  
 

 

 ⑦      ⑧      ⑨  
 

 

 ⑩      ⑪      ⑫  

 

 

 

 

 

 

 

 

４ １m の重さが  ｋℊの鉄の棒があります。 

 ⑴ この鉄の棒４mの重さは何ｋℊですか。                   （４点） 

   (式)  

                                 答え（          ） 

 ⑵ この鉄の棒 mの重さは何ｋℊですか。                   （５点） 

   (式) 

                                 答え（          ） 

 ⑶ この鉄の棒  m の重さは何ｋℊですか。                  （５点） 

   (式) 

 

                                 答え（          ） 

分数のかけ算では、分母どうし、    

分子どうしを、それぞれかけます。    

B

A
×
D

C
=
B × D

A × C
 

3 
4 

5 
6 

× 1 

2 
5 

4 
5 

× 

1 
2 

3 
4 

× 1 1 

2 
3 

× 4 

3 
7 
× 2 

2 
5 
× 4 5 

9 
× 4 

5 
6 

1 
2 

× 5 
3 

7 
4 

× 

3 
5 

× 8 
3 
10 

× 9 

1 
5 

1 
7 

× 1 2 

5 
─ 
8 

1 
3 

2 

4 
5 

2 



Ａ－２３ 

  

１     の計算のしかたを考えます。あにあてはまる数をかきましょう。    （５点×２） 

                                            

                          

  

  
 

 

２ 約分に気をつけて、次の計算をしましょう。                 （５点×４） 
 

 ⑴                     ⑵  

  

  

 

 
 

 ⑶                      ⑷  

  

  

 

 

 

 

 
３ 小数は分数になおして、次の計算をしましょう。               （５点×４） 
 

 ⑴                  ⑵                 1.6＝   ＝ 

  

                                       約分してから 

                                       かけてもいいよ。 

 

 

 

12 基
本 分数×分数  分数をかける計算-2 

学 
習 
日 ／ 

5 
6 

3 
4 

× 

＝ 

 

5 
6 

3 
4 

× ＝ 
5×3 
6×4 

３ 

３ 

 

㋑ 
この計算は、ふつう、 
とちゅうで約分して、 
㋑のようにします。 

5 
6 

3 
4 

× 
5×3 
6×4 ＝ 

＝ 
15 
24 

３ 

３ 

 

㋐ 

＝ 

 

2 
3 

9 
4 

× ＝ 
2×9 
3×4 

３ ３ 

３ ３ 

＝ 

 

8×1×3 
9×2×5 

３ ３ 

３ ３ 

8 
9 

1 
2 

× ＝ × 
3 
5 

5 
8 
× ＝ 

1 
5 

2 

 

× 

 
× 

× 
＝ 

＝ 

× 7 
9 

1 
5 
8 

5 ＝ 

 

× 

 
× 

× 
＝ 

＝ 

0.3×  1
4 

×1.6＝ 5
7 

 

× 

 
× 

× 
＝ 

＝ 

 

× 

 
× 

× 
＝ 

＝ 

３ 
─ 
３ 

 

３ 
─ 
３ 

 



Ａ－２４ 

 ⑶                      ⑷  

  

  

 

                 

 
 

４ 次の計算をしましょう。                             （４点×５） 
 
 ① ８０×           ② ８０×           ③ ８０×１ 

 
 ④ ８０×１                ⑤ ８０×                

 

 問、積がかけられる数より大きくなる時，等しくなる時，小さくなる時は，それぞれ 

    かける数がどんな数のときですか。                    （８点） 

積がかけられる数より大きくなる時…… 

積がかけられる数と等しくなる時…… 

積がかけられる数より小さくくなる時…… 
 

５ 次のかけ算の式を㋐、㋑、㋒に分けて（  ）に記号を書きましょう。  （３点×４） 

       [ ㋐ 積＞６０  ㋑ 積＝６０  ㋒ 積＜６０ ] 

 ① ６０×  （   ）     ② ６０×１ （   ）     ③ ６０×  （   ） 

 

 ④ ６０×１  （   ）      

 

 

６ 次のかけ算の式を、積の大きい順に並
なら

べましょう。             （１０点） 

 

 ㋐ １５０×     ㋑ １５０×１   ㋒ １５０×     ㋓ １５０×   

 

                          答え（   →   →   →    ） 

1.7× ×3  5
9 

2.5×12×  
1 
3 

 

× 

  

× 

× × 

× × 
＝ 

＝ 

 

× 

  

× 

× × 

× × 
＝ 

＝ 

かける数＞１のとき、積＞かけられる数 

かける数＜１のとき、積＜かけられる数だよ。 

 

２ 
─ 
３ 

５ 
─ 
２ 

１ 
─ 
６ 

３ 
─ 
７ 

４ 
─ 
７ 

７ 
─ 
４ 

１ 
─ 
５ 

１ 
─ 
５ 

５ 
─ 
４ 

3 
─ 
10 



Ａ－２５ 

１ 縦
たて

  m，横  m の長方形の紙の面積は何㎡ですか。（１０点） 

  
  （式） 

 

 
                      答え（        ） 

２ 縦
たて

  m，横  m，高さ  m の直方体の体積は何ｍ３ですか。（１０点） 

  

  （式） 

 
 

 

                     答え（        ） 
 

 

 
 

 

 

３ かけ算の式に書いて求めましょう。                     （１０点×３） 

⑴ １辺の長さが  m の正方形の面積 

 (式)  

                                   答え（        ） 

⑵ 底辺の長さが  cm，高さが  cmの平行四辺形の面積 

 (式)  

                                   答え（        ） 

⑶ 縦  m，横  m，高さ  m の直方体の体積 

 (式)  

                                   答え（        ） 

1３ 基本 分数×分数  分数のかけ算を使って  
学 
習 
日 ／ 

４ 
─ 
５ 

３ 
─ 
４ 

１m 

１m 

１m 

１m 
４ 
─ 
５ 

m 

３ 
─ 
４ 

m 

２ 
─ 
５ 

３ 
─ 
４ 

１ 
─ 
２ 

２ 
─ 
５ 

m 

３ 
─ 
４ 

m 
１ 
─ 
２ 

m 

面積や体積は，辺の長さが分数であっても，公式を使って求めることが 

できます。 

辺の長さが分数のときの面積や体積 まとめ 

５ 
─ ６ 

８ 
─ ９ 

３ 
─ ５ 

２ 
─ ６ 

３ 
─ ７ 

７ 
─ ８ 



Ａ－２６ 

４ ①  時間は何分ですか。        ② ４０分は何時間ですか。 （５点×２） 

  

  (式)                      (式)  
  

 

 

            答え（        ）            答え（        ） 

 

 

 

５ （  ）の中の単位で表しましょう。                     （３点×３） 
 
 ①  時間(分)    ②  時間(分)    ③  分(秒)  
 
 

 

  [     ]   [     ]  [     ] 

 

６ （  ）の中の単位で表しましょう。                     （３点×３） 
 
 ① ３０分(時間)    ② ４５分(時間)    ③ ８０秒(分)  
 
 

 

  [     ]   [     ]  [     ] 

 

７ 自転車に乗って，時速１５㎞で２０分走りました。走った道のりは何㎞ですか。 
                                             （１１点） 

 (式)  

                                   答え（        ） 
 
８ 道路を１時間あたり５４ｍ２ほそうする車で、４０分間工事をしました。ほそうした 

  面積は何ｍ２ですか。                               （１１点） 

 (式)  

                                   答え（        ） 

３ 
─ 
４ 

 時間は１時間のどれだけにあたるのかな？ 
       （60 分） 

３ 
─ 
４ ４０分は６０分のどれだけにあたるのかな？ 

9 

8 
7 

6 
5 

4 

3 

2 
1 

9 

8 
7 

6 
5 

4 

3 

2 
1 

１ 
─ ３ 

５ 
─ ４ 

７ 
─ ６ 



１ 右のような，赤，青，緑，黄の４本のリボンがあります。        （１０点×５） 

⑴ 長さが，黄のリボンの  倍になっているのが，青のリボン 

ではないわけを説明しましょう。 
 
〔説明〕 ３６に，１より小さい数をかけると，その答えは  

                             なるからです。  

 

⑵ 黄のリボンの  倍の長さを求めましょう。 
 

 （式） あああああああ＝ああ   

                      答えあ ああｃｍ 
 
 

 

 

 

   ３６ ×     ＝ ２４ 
  1 とした         にあたる 
  大きさ   割合    大きさ 
 

⑶ 赤のリボンの長さは，黄のリボンの長さの何倍になっていますか。 

 （式） 
 
                 答え（          ） 

 

⑷ 青のリボンの長さは，黄のリボンの長さの何倍になっていますか。 

 （式） 
 
                 答え（          ） 

 

⑸ 赤のリボンの長さは，青のリボンの長さの何倍になっていますか。 

 
 
                                  答え（          ） 

 

14 基
本 分数×分数  割合を表す分数  

学 
習 
日 ／ 

赤 ３０ｃｍ 

青 ４８ｃｍ 

緑 ２４ｃｍ 

黄 ３６ｃｍ 

 

Ａ－２７ 

このとき，黄色のリボンの長さがもとに

する量で，黄色のリボンの長さがくら

べる量になります。 

とき，緑のリボンの長さは０.７５ 

０.５倍 
赤 黄 

３６ｃｍ ３０ｃｍ 

ｍ 

２ 
─ ３ 

２ 
─ ３ 

黄 ３６ｃｍ 
○1  

あ.  cm 

２ 
３ 

１ (倍) ０ 

３６㎝ 

２４㎝ 緑 

黄 

２ 
３ 

黄 緑 

３６ｃｍ ２４ｃｍ 

ｍ 

２ 
３ 倍 

２ 
３ ２ 

３ 

０.５倍 
青 黄 

３６ｃｍ ４８ｃｍ 

ｍ 



２ 右のような，白，青，黄，赤の 

４本のテープがあります。  

⑴ 赤のテープの長さは，青のテープの  

  長さの何倍になっていますか。 （７点）   

 

 （式） 

 

 

                    答え（        ） 

 

⑵ 白のテープの長さは，黄のテープの長さの何倍になっていますか。     （７点） 
 
 （式） 
 
                                  答え（          ） 

 
⑶ 黄のテープの長さの  倍になっているのは，どのテープですか。      （８点） 
 
 （式） 
 
                                  答え（          ） 

 

３ ４ｍのリボンがあります。                           （７点×４） 

⑴ このリボンの  倍の長さは何ｍですか。  

 

                                  答え（          ） 
 

⑵ このリボンの  倍の長さは何ｍですか。  

 

                                  答え（          ） 
 
⑶   ｍは，このリボンの長さの何倍ですか。 

 

                                  答え（          ） 
 
⑷   ｍは，このリボンの長さの何倍ですか。 

 

 

                                  答え（          ） 

白 ２４㎝ 

青 １８㎝ 

黄 ４２㎝ 

赤 ３６㎝ 

 

赤 

青 

黄 

白 ２４㎝ 

１８㎝ 

３６㎝ 

４２㎝ 

０ 

Ａ－２８ 

３ 
７ 

１ 
５ 

７ 
６ 

８ 
３ 

10 
９ 


